

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ 1^{го}
до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-
на за годовое издание 4 руб.
сереб.

№

27.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоціи.

2 ЮЛЯ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

1861 ГОДА.

ВЫСОЧАЙШАЯ ГРАМОТА

Проевѣщенному *Платону*, Епископу Коостром-
скому и Галичскому.

Обращая вниманіе на ревностное пастыр-
ское служеніе ваше ко благу управляемой
Епархій, МЫ Всемилостивѣе сопричислили
васъ къ **ИМПЕРАТОРСКОМУ** ордену **НА-**
ШЕМУ *Св. Анны 1-й степени*, и препро-
вождая къ вамъ знаки оного, повелѣваемъ
возложить ихъ на себя и носить по установ-
ленію.

Пребываемъ къ вамъ **ИМПЕРАТОРСКОЮ**

милостию НАШЕЮ благосклонны.

На подлинной Собственной ЕГО ИМПЕРА-
ТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою написано:
„АЛЕКСАНДРЪ“.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

УКАЗЫ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕ-
СТВА, Самодержца Всероссийскаго,
изъ Святѣйшаго Правительствую-
щаго Синода.

а) *Объ изъясненіи благословенія*
Святѣйшаго Синода купцу Ру-
синову.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕ-
ЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій

Синодъ слушали дѣло по предположенію Исправляющаго должность Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода и представленіямъ: Грузино-Имеретинской Святѣйшаго Синода Конторы, Преосвященныхъ Епархіальныхъ Архіереевъ и Главнаго Священника Арміи и Флота, содержащимъ въ себѣ ходатайства ихъ о награжденіи разныхъ лицъ за службу въ должности церковныхъ старостъ и за пожертвованія въ пользу церквей. Въ составъ этого дѣла входило представленіе и Преосвященнаго Нила, о награжденіи старосты Угличской Успенской церкви, Угличскаго 3-й гильдіи купца, Дмитрія Русинова. Между прочимъ, **Приказали:** По вниманію къ полезному прохожденію Русиновымъ старостинской должности и въ поощреніе его къ дальнѣйшей усердной службѣ, преподать ему благословеніе Святѣйшаго Синода.

б) О назначеніи служащихъ по гражданскому вѣдомству въ должности по крестьянскому дѣлу.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, Графа Александра Петровича Толстаго, при которомъ препровожденъ списокъ съ отношенія къ нему Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ за № 502, о Высочайше утвержденномъ въ 18 день Февраля сего года положеніи Главнаго Комитета по крестьянскому дѣлу, относительно

отлучекъ служащихъ въ гражданской и военной службѣ дворянъ-помѣщиковъ для исправленія должностей по крестьянскому дѣлу. Въ этомъ отношеніи, между прочимъ, изъяснено: «Главный Комитетъ, по крестьянскому дѣлу, вслѣдствіе представленія Министра Внутреннихъ Дѣлъ и отзыва Военнаго Министра, признавъ необходимымъ открыть каждому изъ служащихъ дворянъ-помѣщиковъ возможность быть полезнымъ успѣшному ходу крестьянскаго дѣла, положилъ: Служащимъ по Гражданскому вѣдомству дворянамъ—помѣщикамъ, если они будутъ избраны или приглашены отъ Правительства въ члены Временныхъ Губернскихъ Комиссій или въ другія должности, которыя будутъ учреждены по крестьянскому дѣлу, а равно и въ кандидаты, когда оныя полагаются, дозволять принимать на себя соединенныя съ означенными должностями обязанности, и для сего отлучаться въ тѣ губерніи, куда они будутъ выбраны или приглашены. При этомъ дворяне сіи ищѣ вовсе не лишаются занимаемыхъ ими должностей, если начальство признаетъ сіе возможнымъ, или остаются причисленными къ тѣмъ вѣдомствамъ, въ коихъ служатъ, не получая отъ оныхъ содержанія, и считаются въ командировкѣ. Такія отлучки не вычитаются изъ времени ихъ службы, и они производятся въ чинѣ по порядку, независимо отъ класса должностей, нѣтъ ими занимаемыхъ.—Приказали: О Высочайше утвержденномъ въ 18 день Февраля сего года положеніи Главнаго

Комитета по крестьянскому дѣлу, объ отлучкѣ служащихъ по Гражданскому вѣдомству дворянъ—помѣщиковъ, для исправленія долностей по крестьянскому дѣлу, дать знать для свѣдѣнія и должнаго въ потребныхъ случаяхъ руководства, по всему Духовному вѣдомству печатными указами.

III.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

**ОТЧЕТЪ
ПО ЯРОСЛАВСКОЙ ЕПАРХІИ**

ЗА 1860 ГОДЪ.

IX.

Замѣчательныя въ Епархіи событія.

(Продолженіе).

Въ истекшемъ 1860 году, какъ и въ предыдущихъ одиннадцати годахъ, Его Высокопреосвященство занимался съ сотрудникомъ своимъ, Священникомъ Николаемъ Ниловымъ-Доржѣевымъ переложеніемъ Богослужбныхъ книгъ съ Славянскаго на Монгольскій языкъ, и въ особенности пересмотромъ и исправленіемъ прежнихъ переводовъ. И по дѣлу сему, въ теченіе года, представлены были Святѣйшему Синоду разныя мнѣнія и предположенія, изъ коихъ нѣкоторыя были слѣдствіемъ указныхъ изъ Святѣйшаго Синода предписаній. Сюда относятся: 1) возложеніе на Экстраординарнаго Профессора С.-Петербургскаго Университета Голстунскаго должности Ректора разрѣшенныхъ къ напечатанію Монгольскими буквами, переведенныхъ на Мон-

гольскій языкъ церковныхъ книгъ; 2) составленіе призывовъ для напечатанія сихъ книгъ; 3) порученіе одному изъ Студентовъ С.-Петербургской Духовной Академіи, вызванному въ числѣ другихъ изъ Иркутска для обученія Монгольскому языку), корректуры Часослова, печатаемаго съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, въ С.-Петербургской Синодальной Типографіи; 4) дозволеніе Сотруднику Преосвященнѣйшаго помянутому Нилу-Доржѣеву, завозведеніемъ его въ санъ Протоіерея возвратиться въ Иркутскъ, въ качествѣ Миссіонера, не прерывая впрочемъ сотрудническихъ по переводу отношений къ Его Высокопреосвященству, а напротивъ способствуя пѣли труда, повѣркую переводовъ на мѣстѣ—среди Монгольскаго народонаселенія; 5) наконецъ, какъ въ предыдущемъ 1859 году, такъ и въ истекшемъ 1860 году, Его Высокопревосходительство, Сенаторъ, Директоръ Придворной Пѣвческой Капелли, продолжалъ преложеніе на ноги преложенныхъ на Монгольскій языкъ церковныхъ пѣснопѣній.—Все это показываетъ, что дѣло переводовъ хотя не быстро, но болѣе и болѣе приближается къ своему концу; или, по крайней мѣрѣ, достигаетъ того, что разсыянные на пространствѣ Сибири Монголо-Буряты могутъ внимать на родномъ ихъ языкѣ слово Божіе и отъ слуха воспринимать въ сердце вѣру Божію.

Достойно замѣчанія, по отношенію къ Епархіи, и то обстоятельство, что въ ней первой

съ Апрѣля 1860 года начали издаваться Епархіальныя вѣдомости, по программѣ, одобренной Св. Синодомъ. Предметъ и цѣль сихъ вѣдомостей Св. Синоду вполне извѣстны. Впрочемъ, какъ нѣкую меморію, Его Высокопреосвященство должнымъ поставилъ представить Св. Синоду фрагментъ, дающій понятіе о предметахъ, вошедшихъ до 1 Января текущаго 1861 года, въ вѣдомости сїи, и вмѣстѣ о полезности ихъ для Епархіи вообще и въ частности для Канцеляріи Духовной Консистоіи, Духовныхъ Правленій и Благочинныхъ. Все они, при посредствѣ вѣдомостей, избавляются отъ значительнѣйшей массы бумагъ, переписываніемъ и разсылкою коихъ должны бы занимать. Масса эта, устранимая отъ нихъ въ общей численности Епархіальныхъ бумагъ, даетъ собою огромнѣйшую цифру, именно восемьдесятъ четыре тысячи номеровъ. Прочіе выгоды изданія газетъ укажетъ помянутый выше фрагментъ. (*)

Не лзя умолчать и о томъ, что въ теченіи 1860 года не мало въ Епархіи издано книгъ, изъ которыхъ однѣ имѣютъ учительное, другія историческое значеніе, именно: Слова и рѣчи Архіепископа Нила, 2) нѣсколько новыхъ словъ Протоіерея Шутатина, 3) поученія священника Мологскаго Анастасьяскаго женскаго монастыря Аркадія Рудинскаго

(*) См. объявленіе объ изданіи Вѣдом. въ 1861 году.

4) Церковно-Археологическое описаніе г. Яро-
славля, составленное Редакторомъ Епархіаль-
ныхъ вѣдомостей Апполнаріемъ Крыловымъ;
5) Описаніе Ярославскаго Церковнаго Тол-
скаго мужскаго монастыря—его же; 6) Исто-
рическое описаніе села Воскресенскаго, что
на обнорѣ, гдѣ прежде былъ Воскресенскій
мужскій монастырь, и 7) и таковое же опи-
саніе села Смоленскаго, въ бору, гдѣ пре-
жде былъ Смоленскій мужскій монастырь.

Сверхъ того нѣкоторые разрѣшены къ
напечатанію и даже печатаются, именно: 1)
Служба Преподобному отцу нашему Геннадію,
Костромскому и Любимо-градскому чудо-
творцу, съ присовокупленіемъ житія его, и 2)
Историко-статическій обзоръ Ростовско-Яро-
славской Епархіи. Но наибольшее число сочиненій
особенно Катихизическихъ бесѣдъ, хотя остает-
ся сокрытымъ отъ свѣта, но тѣмъ не мѣ-
нѣ трудъ дѣлателей имѣеть свою цѣну: и тѣмъ
большую, чѣмъ безкорыстнѣе и свѣтлѣе побу-
жденіе, которымъ водятся труженики. Они
имѣютъ въ виду лишь нравственную цѣль и
ею ограничиваются, ни сколько не думая о
явленіи мірови своихъ талантовъ и своего
ревнованія. Но чтобы дать хотя нѣкоторое по-
нятіе о труженикахъ сего рода, довольно
сказать, что отъ одного Священника села
Воскресенскаго, что въ порѣчьи, Угличскаго
уѣзда, представлено 20 бесѣдъ.

(Окончаніе.)

Редакторъ А. Крыловъ

Печатать дозволяется. Цензоръ, Ректоръ Ярославской Семинаріи,

Архимандритъ Густинъ.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедельно, отъ 1½
до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-
на за годовое изданіе 4 руб.
серб.

№ 27.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоріи.

2 ПОЛЯ. ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ. 1861 ГОДА.

О великой ектени ПОУЧЕНІЕ ПЯТОЕ.

*О святѣйшемъ Правительствующемъ
Синодѣ и Архіепископѣ нашемъ...
честьмъ Пресвитерствъ, во Христѣ
Діаконовъ, о всемъ причтѣ и людехъ,
Господу помолимся.*

Во всякомъ добромъ семействѣ, во вся-
комъ благоустроенномъ обществѣ, какъ бы
оно велико или мало ни было, необходимо,
чтобы труды и заботы, необходимыя для
блага всѣхъ, раздѣлялись, чтобы каждый
дѣлалъ свое дѣло, не вмѣшиваясь въ чужое.
Каждому свое дѣло, которое ему приличнѣе и
сручнѣе. Одни заняты работою въ полѣ, дру-

гіе общественною службою, третьи домаш-
ними дѣлами, четвертые торговлею и т. д.
Каждый дѣлаетъ, по видимому; для своей поль-
зы, а между тѣмъ его труды необходимы
для блага пѣлаго общества. Не лзя всѣмъ
торговать; не лзя всѣмъ только судить, да
радить. Нужно, чтобы кто нибудь позабо-
тился о хлѣбѣ насущномъ и необходимомъ,
необходимо, чтобы кто нибудь разбиралъ
ссоры людскія, чинилъ судъ и расправу.

Св. Православная Церковь, бр., есть
одно святое общество истинно вѣрующихъ и
поклоняющихся Истинному Богу. Какъ всякое
видимое общество, оно состоитъ изъ разныхъ
членовъ, и всѣ сіи члены, тѣсно связанные

между собою единою святою вѣрою, богопочтеніемъ и управленіемъ, составляетъ одно святое дѣло (1 Кор. 12, 27), Церковь, глава которой есть Самъ Господь нашъ І. Христосъ (Ефес. 5, 23). Онъ Самъ *всегда* пребываетъ и будетъ невидимо *до скончанія вѣка пребывать*, въ своей церкви (Мѡ. 28, 20) и управлять Ею; Духъ Святой присно живетъ въ ней и наставляетъ ее на всякую истину (Іоан. 14, 16, 26).

Каждому изъ вѣрующихъ, живыхъ членовъ сего святаго тѣла Духомъ Святымъ *дается благодать по мѣрѣ дарованія Христова*, и Господь Иисусъ Христосъ въ церкви Своей поставилъ *овы убо Апостолы, овы же Пророки, овы же Благовѣстники, овы же Пастыри и Учители* (Еф. 4, 4—11). Различны дары, но Св. Духъ—раздаватель ихъ одинъ и тотъ же; и служенія различны, но Господь—учредитель ихъ одинъ и тотъ же, и дѣйствія сихъ даровъ и служеній различны, но одинъ тотъ же Богъ, производящій все и во всѣхъ. Кому же дается явленіе Духа, на пользу всей церкви, всѣхъ вѣрующихъ (1 Кор. 12, 4—7). Всѣ дарованія и служенія даны и направлены къ тому, чтобы всякій христіанинъ находилъ въ церкви всѣ способы ко спасенію, чтобы всѣ вѣрующіе достигали *въ соединеніе вѣры и познаніе Сына Божія, въ мужа совершенна, въ мѣру возраста исполненія Христова* (Еф. 4, 13). По особеннымъ нуждамъ и потребностямъ церкви, Глава ея Господь Иисусъ

Христосъ воздвигалъ и воздвигаетъ избранныхъ мужей, на которыхъ Духъ Святой изливаетъ чрезвычайныя дарованія, каковы даръ пророчества, исцѣленія и проч. Для общихъ же и всегдашнихъ потребностей церкви, Самъ Господь поставилъ Пастырей и Учителей Ея. Самъ избралъ Апостоловъ и низпослалъ имъ Духа Святаго. Онъ заповѣдалъ имъ самимъ учить, священнодѣйствовать (Мѡ. 28, 19.), управлять вѣрующими (Мѡ. 18, 18. Іоан. 20, 21—23), избирать по себѣ преемниковъ и сообщить имъ свою власть и благодать Св. Духа чрезъ рукоположеніе. Апостолы, избравъ и рукоположивъ Епископовъ, передали имъ власть избирать и рукополагать пресвитеровъ и діаконовъ и посвящать достойныхъ въ низшіе степени церковнаго служенія.

Такимъ образомъ, братіе, преемственно отъ Апостоловъ, чрезъ ихъ преемниковъ—верховныхъ Пастырей церкви, непрерывно передается избраннымъ благодатию Св. Духа, власть быть Пастырями и Учителями церкви.—Соборъ верховныхъ Пастырей—Синодъ представляетъ собою какъ избранный, наставляемый непосредственно Господомъ и Духомъ Святымъ, по слову Самаго Господа *идеже еста два или три собрании во Имя Моє, ту есмь посреди ихъ* (Мѡ. 18, 20). Гдѣ нѣтъ сей Богоучрежденной Іерархіи, тамъ нѣтъ и не можетъ быть и спасенія (Смотр. Докмат. Антонія §§ 273 и 276).

Теперь, бр., можно уразумѣть, какъ важна и необходима молитва, которая возглашается въ храмѣ о Святѣйшемъ Свнодѣ, о мѣстномъ Епископѣ, честиѣмъ пресвитерствѣ и діаконствѣ, о всемъ причтѣ и людехъ! Принося сию молитву, мы молимся, чтобы Господь, благоволившій своею кровію искупить родъ человѣческой и основавшій Свою Церковь на земли для того, чтобы въ ней и чрезъ нее вѣрующіе! усвоили себѣ спасеніе,—хранить сию Церковь, благодатию Своею, не оставляя какъ пастырей, такъ и пасомыхъ, соблюдать ихъ въ соединеніи вѣры и союзѣ любви, чтобы каждаго вѣрующаго содѣлывалъ живымъ и дѣйственнымъ членомъ Своего Свѣта.

Братіе! Св. Апостолъ Павелъ неоднократно писалъ своимъ ученикамъ: *всякою молитвою и моленіемъ молитесь на всякое время... и во всякомъ терпѣннѣи и молитесь о всѣхъ святыхъ* (т. е. всѣхъ вѣрующихъ членахъ церкви) *и о мнѣ, да дастся ми слово въ отверженіе устъ моихъ, съ дерзovenіемъ сказати, тайну благовѣствованія* (Еф. 6, 18, 19, Кол. 4, 2-4, 1 Солун. 5, 25). Св. Апостолъ, избранный сосудъ Божій—умоляетъ своихъ учениковъ молиться о всѣхъ вѣрующихъ и о себѣ. Ничто, бр., не обнаруживается такъ ясно христіанской любви и единенія между вѣрующими, какъ взаимная ихъ молитва другъ о другѣ. Въ такой молитвѣ мы соединяемся вси въ едино тѣло и въ единъ

духъ, *яко же и званіи быхомъ во едино упование званія нашего*; всѣ какъ бы вмѣстѣ предстаемъ предъ Однимъ Отца Небеснаго, Который всѣхъ насъ равно любитъ, всѣмъ намъ равно желаетъ одинаго на потребу-спасенія, и всѣмъ намъ заповѣдуетъ любить и молиться другъ за друга. Та молитва—не молитва, которую мы возносимъ за себя только! Господь не завѣщалъ намъ такъ молиться! Если же за всѣхъ и каждаго должно намъ молиться, то какъ преимущественно не молиться за тѣхъ, которые благодатию Божіею избраны и поставлены для того, чтобы устраивать наше спасеніе! Если мы не молимся за нихъ, или молимся не усердно, то ясно показываемъ, что не дорожимъ и своимъ спасеніемъ! Не молясь за тѣхъ, которые указываютъ намъ путь къ Царствію Божію, руководятъ и поддерживаютъ насъ на семъ пути, ясно обнаруживаемъ, что не заботимся о достиженіи Царствія Божія. Ибо не достигнетъ сего Царствія тотъ, кто не внимаетъ ученію церкви, кто не освящается таинствомъ ея, а и то и другое сообщаютъ пастыри церкви. Какъ же не молиться за нихъ, какъ не просить Бога, чтобы Онъ всегда наставлялъ ихъ, содѣлывалъ имъ право править слово истины!..

Братіе! повторяю слова Апостола: *молитесь и о насъ* (Сол. 5, 25). Это будетъ служить наилучшимъ доказательствомъ вашей ревности о собственномъ спасеніи. И да услышитъ всеблагій Богъ наши усердныя

молитвы о благе Его, о Св. Церкви, о Пастырях и пасомыхъ, о всемъ причтѣ и людехъ! Аминь.

ПОУЧЕНИЕ.

И будете ненавидимы отъ всѣхъ имени Моего ради (Лук. 21, 17).

I. Христось, когда посылалъ учениковъ своихъ на проповѣдь, говорилъ имъ, между прочимъ, что ихъ будутъ всѣ ненавидѣть за имя Его.

И будете ненавидимы отъ всѣхъ имени Моего ради.

Такъ дѣйствительно и было: всѣми они были ненавидимы за имя Его.—

За имя Его... Какъ это за имя Его?— За то, т. е. что они были Его ученики и Апостолы, что Его именемъ назывались, что Его почитали, что объ Немъ проповѣдали, говорили, учили.

Всѣми ненавидимы.—Кѣмъ всѣми?—Всѣми, разумѣется, тѣми, которые въ I. Христа не вѣровали, которымъ вѣровать въ Него и жить по Его учению не хотѣлось, которымъ, по сему, видѣть и слышать учителей и почитателей Его было неприятно, тяжело, противно, нестерпимо.

Ужель же только за это одно всѣми были ненавидимы Сучейки и Апостолы I. Христа, что они ученики и Апостолы Его, что они почитатели и проповѣдники Его?— Да, такъ! Самы по себѣ ученики и Апостолы Христовы

были люди добродѣтельнѣйшіе, и честнѣйшіе по жизни и чистѣйшіе по душѣ: ненавидимы были они именно за то только одно, что I. Христа почитали, I. Христа проповѣдывали. Странная и страшная ненависть—ненависть къ лицамъ совершенно невиннымъ, за имя I. Христа, имя единое благословенное во вѣки! Однакоже такъ было; такъ было съ первыми учениками и Апостолами Христовыми; такъ было и послѣ съ всѣми, кто почиталъ I. Христа, кто проповѣдывалъ, училъ объ Немъ: всегда и вездѣ эти люди были ненавидимы, презираемы, гонимы,—и именно за то единственно, что они почитали I. Христа, проповѣдывали, учили о Немъ.

Такъ было, а частію такъ есть и доселѣ: Да, и доселѣ есть эта въ людяхъ ненависть къ почитателямъ I. Христа, къ учителямъ и проповѣдникамъ Его, можетъ быть даже есть она у нѣкоторыхъ и изъ насъ, не смотря на то, что мы всѣ Христиане.

Слуш. Христианинъ! Не бываетъ ли иногда и у тебя чего нибудь похожего на ненависть къ почитателямъ I. Христа, особенно къ учителямъ Его, къ пастырямъ Его Церкви?—Тебѣ неприятно, досадно иногда бываетъ видѣть этихъ лицъ, встрѣчаться съ ними, быть вмѣстѣ, говорить съ ними?...

Обрати вниманіе на это свое чувство, разбери его безпристрастно, отъ чего оно въ тебѣ...

Не отъ того ли и у тебя эта ненависть къ этимъ лицамъ, что они напоминаютъ тебѣ о

1. Христъ, что говорятъ о Немъ, имя Его повторяютъ, даже и когда молчать, все какъ будто напоминаютъ о 1. Христъ—своимъ видомъ, одѣяніемъ, напоминаютъ, учатъ, чтобы ты жилъ по Его учению, честно и чисто, помня Бога и не забывая будущей жизни; а тебѣ жить такъ не хочется, и напоминаніе объ этомъ тебѣ неприятно,—словомъ, не за то ли же ненавидишь ты ихъ, за что ненавидимы были почитатели и учителя Христовы, т. е. за имя Его?...

Ты безъ сомнѣнія съ негодованіемъ отвергаешь это, ты говоришь: напротивъ, если я ненавижу кого изъ этихъ лицъ, то скорѣе за то, что они злоупотребляютъ именемъ 1. Христа, что они лицемерно почитаютъ Его и нечисто учатъ о Немъ, что они себя только показываютъ истинными христианами, представляютъ только изъ себя святыхъ, набожныхъ, и дѣлаютъ это больше изъ видовъ корыстныхъ,—чтобы ихъ самихъ за это почитали, уважали...

Но почему все это ты знаешь?.. Впрочемъ допустимъ, предположимъ, что... что дѣйствительно я таковъ, какими кажутся тебѣ эти лица, что я повиду только учитель Христовъ и почитатель, что я дѣйствительно показываю только себя христианскомъ, только представляю изъ себя человѣка набожнаго, святаго, и дѣлаю это, можетъ быть, дѣйствительно изъ нечистыхъ, корыстныхъ видовъ,—чтобы меня почитали, уважали; но за что же, однако, по-этому ненавидѣть меня?—Почтенія и уваженія я не стою,

по твоему внутреннему убѣжденію. Ты и не чти, не уважай меня, не дѣлай противъ убѣжденія своего.—Но за чѣмъ же ненавидѣть, за чѣмъ презирать меня, за чѣмъ гнущаться мною? Если я не истинный, по твоему, Христианинъ, все же я человѣкъ. Ненависть наша ни къ какому человѣческому лицу не похвальна и не извинительна; а какъ прискорбна и тяжела она для всякаго, кому приводится часто быть предметомъ ея!..

Да, я, какъ человѣкъ, чувствую очень, какъ тяжело это: тяжело, больно, до глубины души больно знать, слышать, видѣть, что тебя видимо ненавидятъ, явно тобою гнущаются, очевидно тебя презираютъ... тяжело, больно мнѣ это, потому что я человѣкъ.

Ты дѣйствуешь по убѣжденію, но вѣдь и я убѣжденъ... по крайней мѣрѣ въ томъ, что я человѣкъ. Докажи, что я не человѣкъ, а если я человѣкъ, за что же ты меня ненавидишь?.. Какъ человѣкъ, я нерѣдко разбираю, за что, въ самомъ дѣлѣ, нѣкоторые насъ ненавидятъ, и какъ ни разбираю, никакой не вижу причины, за что бы слѣдовало насъ ненавидѣть, никакой, кромѣ развѣ той, что мы почитаемъ 1. Христа, что мы пастыри и учителя церкви Его, что мы о Немъ говоримъ, о Немъ напоминаемъ, напоминаемъ собою, своимъ видомъ, своимъ одѣяніемъ.

Ужели же въ самомъ дѣлѣ насъ ненавидятъ нынѣ именно за то же имя святое, за которое ненавидимы были почитатели Его всегда, начиная съ первыхъ учениковъ в Апостоловъ Его?

О, въ такомъ случаѣ я покоенъ, и мнѣ ни мало не тяжело быть такъ ненавидимъ. Не смѣю я о томъ радоваться съ Апостолами, что меня ненавидятъ за Имя Господа Иисуса, но все же я теперь покоенъ.

А ты слуш., христіанинъ, разсуди, разбери, узнай хорошенько причину своей ненависти къ нѣкоторымъ лицамъ, узнай, не за имя ли І. Христа ты ненавидишь ихъ. Ненависть наша ни къ какому лицу не похвальна, и ни по какимъ причинамъ не извинительна, а за имя Иисуса Христа—страшна она. Да вразумить тебя о семъ Господь Богъ. Аминь.

Протоіерей Р. Путятинъ.

Ростовскій Богоявленскій Авраміевъ монастырь.

Ростовскій Богоявленскій Авраміевъ монастырь есть одинъ изъ древнѣйшихъ монастырей не только Ярославской Епархіи, но и цѣлой Россіи. Начало его совпадаетъ съ основаніемъ древнихъ обителей Кіева и Великаго Новгорода и относится къ эпохѣ утверждения и распространения Христіанской Вѣры и благочестія на Православной Руси. Монастырь находится близъ Ростова, верстахъ въ двухъ отъ центра города, въ полуверстѣ отъ Ярославскаго шоссе, вправо отъ него, на берегу озера Неро.

Преподобный Авраміи, Ростовскій Чудотворецъ.

Основателемъ Богоявленскаго монастыря былъ преподобный Авраміи, первый въ Россіи

Архимандритъ. Его Святыя мощи и доселѣ открыто почиваютъ въ учрежденной имъ обители.

Время жизни и подвиговъ преподобнаго Аврамія—одного изъ первыхъ свѣтильниковъ церкви Русской, съ точностію не опредѣлено, такъ какъ изыскатели древностей, соображая лѣтописныя сказанія о житіи его съ нѣкоторыми историческими фактами, затрудняются высказать рѣшительное мнѣніе о спорномъ предметѣ, и тогда какъ одни, согласно съ лѣтописными сборниками, относятъ время жизни Преподобнаго къ временамъ Владиміра Святаго или къ концу X и началу XI вѣка, другіе считаютъ его современникомъ другаго Князя Владиміра—Мономаха и опредѣляютъ время его жизни послѣднею половиною XI вѣка и началомъ XII. Большая, впрочемъ, часть занимавшихся симъ дѣломъ, не считаютъ невѣроятнымъ мнѣніе о Преподобномъ Авраміи, какъ о современникѣ Владиміра Свяго (*) Какъ бы то ни было, за достовѣрное должно принять то, что Преподобный Авраміи возсіялъ въ землѣ Русской въ глубокой древности, въ первый періодъ Христіанства въ Россіи.

(*) Мнѣніи о времени жизни Пр. Аврамія и разборъ, желающій доеть видѣть въ Исторіи Русской Церкви Пресвящ. Макарія Т. І. стр. 6-9; въ Исторіи Русской Церкви, Пресв. Филарета Період. 1. стр. 21-22.

Свода во едино летописныя сказанія (*) о жизни Преподобнаго Аврамія, ее можно представить въ слѣдующихъ чертахъ: мѣстомъ рожденія Преподобнаго былъ городъ Чухлома, въ предѣлахъ Галичскихъ (нынѣшней Костромской губерніи); родители его славились богатствомъ, но пребывали въ язычествѣ. При рожденіи дано было ему имя *Иверикъ*. Отъ самыхъ первыхъ дней жизни Преподобнаго, Промыслъ Божій уготовлялъ уже Его въ сосудъ избранный, для пріятія Святой Вѣры, и въ достойное орудіе для ея распространенія. Будучи съ малолѣтства разслабленъ, Иверикъ до осмнадцатилѣтняго возраста своего не могъ оставить болѣзненнаго одра, и съ какою, вѣроятно, горестію смотрѣлъ на Божій міръ, когда другіе находили въ немъ радости и утѣхи, а онъ чувствовалъ только боль и разслабленіе; но съ другой стороны, когда другіе, злоупотребляя дарами Божиими, и живя по закону языческому, ходили въ похотѣхъ сердецъ своихъ и творили неподобна, онъ, лежа на одрѣ болѣзни, не могъ не обращаться къ богамъ отцевъ

(*) Извѣстныя три редакціи житія Пр. Аврамія, которыя разоглася между собою касательно первоначальныхъ лѣтъ Преподобнаго до прибытія его къ Ростову, во всемъ прочемъ совершенно согласны; различаются же одна отъ другой только неодинаковою подробностію и обширностію. Самое обширное сказаніе о житіи Преп. Аврамія можно находить (въ извлеченіи) въ рукописномъ уставѣ Валаамской обители и въ двухъ рукописяхъ XVI и XVII вѣка, находящихся въ Библіотекѣ Сергіевой Лавры.

своихъ, и въ напрасномъ ожиданіи отъ нихъ помощи, не могъ не скорбѣть духомъ о своемъ безпомощномъ положеніи. Скорбь сія послужила болящему во спасеніе. Однажды услышалъ онъ бесѣду нѣкоторыхъ благочестивыхъ Новгородцевъ, бывшихъ по торговымъ дѣламъ въ домъ отца его, о чудной вѣрѣ во Христа Спасителя, исцѣлявшаго больныхъ, воскрешавшаго мертвыхъ, и въ чистой душѣ Иверика возгорѣлся огонь небесной истины. Въ скорбномъ чувствіи онъ такъ размышлялъ самъ съ собою: вотъ сколько у отца моего боговъ, а ни одинъ мнѣ не поможетъ; у Новгородцевъ же одинъ Богъ, а многимъ подаетъ исцѣленіе. Что, если бы Онъ и мнѣ далъ здоровье, я сталъ бы вѣровать въ Него и служить Ему вѣчно, и ушелъ бы въ ихъ страну. Такъ Божественная Благодать врачевала искушенное болѣзнію сердце будущаго служителя Истиннаго Бога!—Въ такомъ добромъ расположеніи духа, больной началъ отъ всей души призывать на помощь Господа Иисуса, о Которомъ слышалъ отъ гостей Новгородскихъ и, по своей вѣрѣ еще въ невѣдомаго ему Бога, вскорѣ получилъ исцѣленіе. Рѣшившись исполнить обѣтъ, Иверикъ тайно оставилъ домъ родительскій и съ странническимъ посохомъ пошелъ къ западу отъ своихъ родныхъ мѣстъ по непроходимымъ дебрямъ въ страну, гдѣ сіялъ уже свѣтъ Христовъ. На пути нашелъ онъ вѣрующихъ во Христа и, на нѣкоторое время остановившись у нихъ,

навыкъ отъ нихъ книжному учению и получилъ болѣе подробныя свѣдѣнія о христіанскомъ благочестіи. Черезъ нѣсколько лѣтъ, снова странствуя въ землѣ ему неизвѣстной, онъ достигъ наконецъ Великаго Новгорода, гдѣ пораженъ былъ священнымъ благолѣпіемъ христіанскихъ храмовъ, и гдѣ сердце его еще болѣе воспыало ревностію по Святой Вѣрѣ. Оставивъ Новгородъ, и посѣтивши существовавшія тогда на сѣверѣ Россіи обители иноковъ, онъ рѣкою Волховымъ достигъ Ладожскаго озера и на одномъ изъ острововъ его нашелъ обитель Святыя Троицы. По устроению Божию, ей суждено было сдѣлаться колыбелью христіанскаго рожденія и первымъ мѣстомъ иноческихъ подвиговъ Преподобнаго. (*) Умолвивъ братію монастыря о своемъ принятіи, онъ открылся имъ, что доселѣ еще не крещенъ, и просилъ богатнаго просвѣщенія. Игуменъ обители Θεогность выявлъ желанію его сердца и крестивши его, нарекъ ему имя *Аверкія*; вмѣстѣ съ тѣмъ, по усильной его просьбѣ, черезъ нѣсколько времени, видя его благочестіе,

(*) Въ житіи Преподобнаго говорится, что онъ постригся въ Валаамской обители еще во дни Св. Владиміра. Основаніе сей обители положили препод. Сергій и Германъ, коихъ Св. Мощи обрѣтены въ 1163 году; они могли быть одними изъ числа многихъ проповѣдниковъ Евангелія, посланныхъ Св. Княземъ Владиміромъ для распространенія вѣры въ глубинѣ древней Кареліи, въ то время принадлежавшей уже великому Новгороду. См. Истор. Русск. Церкви, Пресвящ. Макарія Т. 1 стр. 153-156.

сподобилъ и Ангельскаго образа, переименовавши Его въ *Аврамїа*. Съ сихъ поръ въ продолженіи многихъ лѣтъ, Аврамїй подвигомъ добрымъ подвизался въ трудахъ иноческой жизни и своими подвигами успѣлъ обратить на себя общее вниманіе, такъ что братія того монастыря стала оказывать ему особенную честь, какъ старцу доброму и искусному въ благочестивомъ житіи.

Услышавъ о крещеніи родной земли, а вмѣстѣ съ тѣмъ, какъ сокровенный рабъ Божій, желая избѣжать хвалы человѣческой, Преподобный Аврамїй, находясь еще въ зрѣломъ возрастѣ (*) сколько по тѣлу, столько же, пли же болѣе, по духу, рѣшился оставить обитель и возвратиться къ предѣламъ своей родины. Пришедши къ Ростову, Преподобный поселился въ убогой хижинѣ близъ Ростовскаго озера Неро, въ которой снова началъ благочестивые свои подвиги. Но убогая хижина безвѣстнаго инока не могла скрыть свѣтлыника подъ спудомъ. Въ Ростовѣ въ то время была уже нѣкоторая часть жителей, просвѣщенныхъ Христіанскою Вѣрою; они начали приходить къ человѣку Божию, прося у него молитвъ и благословенія и поучаясь отъ него жизни по закону Христіанскому.

(*) Преподобный 18 лѣтъ лежалъ въ разслабленіи, около 17 лѣтъ провелъ въ благочестивыхъ странствованіяхъ; около 12 лѣтъ пребывалъ въ Монастырѣ Святыя Троицы; значить въ это время ему было около 50 лѣтъ. См. житія Святыхъ Русск. церкви. Октябрь. Стр. 376.

Ревнуя о славі Божіей и благѣ ближняго, Преподобный сильно скорбѣлъ о невѣри большой части городскихъ жителей, погруженныхъ въ пагубный мракъ язычества и упорно въ немъ пребывавшихъ. (*) Въ особенности Ростовцы и жители окрестностей его чтили бога своего Велеса. Каменный истуканъ его стоялъ на видномъ мѣстѣ недалеко отъ озера; къ нему отсюду стекались ослѣпленные язычники, чтобы принести жертву въ умилостивленіе мнимаго божества. Тяжело было чителю истиннаго Бога видѣть заблужденіе своихъ единоземниковъ, и вотъ онъ, ревнуя по Господѣ Вседержителѣ, подобно древнему пророку Іліи, началъ молить Его объ избавленіи людей отъ прельщенія злаго демона и о приведеніи ихъ ко Христу. Господь не замедлилъ вскорѣ явить своему рабу всеильную помощь. Скорбя постоянно душею и неоднократно перенося озлобленіе отъ язычниковъ, Преподобный однажды рѣшился оставить мѣсто своихъ подвиговъ и

направилъ путь свой къ предѣламъ Владимірскимъ; въ пяти верстахъ отъ оставленнаго имъ Ростова, Преподобный встрѣтилъ „нѣкоего мужа благоговѣйна образомъ, красна и свѣтла суца зѣло.“ (*) То былъ Святыи Богословъ и другъ Христовъ Іоаннь. Онъ вручилъ Аврамію жезлъ, на верху коего было изображеніе Креста Христова, и пророчески повелѣлъ ему симъ жезломъ сокрушить идола. И послѣ сихъ словъ сталъ невидимъ. Ободренный видѣніемъ, Преподобный съ радостію и страхомъ въ сердцѣ, а вмѣстѣ и съ новою ревностію о славі Христовой, возвратился на прежнее мѣсто, и въ присутствіи многочисленной толпы поклонниковъ бездушнаго Велеса, во имя Іоанна Богослова, поразилъ жезломъ истуканъ и обратилъ его въ прахъ и пепель. Ужасъ и недоумѣніе объяли сердца язычниковъ при видѣ такого чуда, когда ихъ главный богъ, на котораго они возлагали всю надежду, оказался такимъ безпомощнымъ предъ тростію Святаго старца; напротивъ радостію исполнилась душа избранника Божія, видѣвшаго въ этомъ событіи вѣрный залогъ благоволенія къ нему Божія и исполненія Святыихъ Его желаній!

Молва о дивномъ знаменіи, явленномъ на берегу славнаго въ то время озера, быстро разнеслась по городу и его окрестностямъ, и самъ Совершитель чуда считалъ

(*) Житіе Преп. Аврамія въ рукои сборн. Библіот. Моск., Академ. № 103.

(*) Еще первый Святитель Русской Церкви Михаилъ, въ 931 году, посѣтивъ область Ростовскую, обратилъ своею проповѣдію нѣкоторыхъ изъ Ростовцевъ къ Вѣрѣ Христовой. Въ слѣдующемъ году въ Ростовѣ былъ поставленъ Епископомъ Θεодоръ, который, изнемоги въ борьбѣ съ упорствомъ язычниковъ, принужденъ былъ оставить неприязненную паству. Преемникъ его Іларіонъ, также послѣ напрасныхъ усилій, долженъ былъ оставить кафедру и возвратиться въ свое отечество—Грецію. Въ степенной книгѣ сказано, что „Епископи Θεодоръ и Іларіонъ *изгнани* быша изъ Ростова отъ невѣрныхъ людей“ (1. 153.)

нужнымъ обо всемъ сказать тогдашнему Ростовскому Епископу, по нѣкоторымъ спискамъ житія Феодору. Возрадовалось, конечно, сердце Епископа, который и самъ съ ревностію трудился надъ насажденіемъ въ Ростовѣ христіанской Вѣры. Онъ далъ Преподобному Святительское свое благословеніе на устроеніе малой церкви во имя Святаго Богослова на мѣстѣ Его явленія, (*), и другой въ честь Богоявленія Господня, на мѣстѣ самаго требища идоискаго, въ память откровенія здѣсь славы Божіей пребывавшимъ во тьмѣ язычества. При церкви Богоявленія Преподобный устроилъ келліи для братіи и учредилъ между ними общежитіе. Такъ положено было начало существующему и доселѣ Ростовскому Богоявленскому монастырю! (**)

Живя посреди братіи и будучи ихъ Отцемъ и Начальникомъ, Преподобный Аврамій не преставаля ревностно подвизаться на избранномъ имъ поприщѣ иноческой жизни. Онъ служилъ для братіи живымъ образцемъ

(*) И въ настоящее время, на берегу рѣчки Ишни, въ 4 верстахъ отъ Ростова, близъ Московскаго шоссе, существуетъ деревянная церковь во имя Евангелиста Іоанна, относящаяся по постройкѣ къ послѣдней четверти XVII вѣка (1687 год.)

(**) Начало сей Обители несправедливо отнесено къ 990 году въ Исторіи Рос. Іерархіи, III. 63. Судя по событіямъ въ жизни Преподобнаго Аврамія и случая ихъ съ Историческими данными, прибытіе Преподобнаго въ Ростовъ и за тѣмъ основаніе имъ обители едва ли можно полагать ранѣе 1000 года. См. Истор. Русской Церкви, Пресвященнаго Макарія Т. I. примѣч. 330.

смиренія и послушанія, произвольной нищеты и цѣломудрія, мудрости духовной и любви ко всемъ ближнимъ и дальнимъ. Угождая Господу, день и ночь пребывая въ постѣ и молитвѣ, управляя цѣлымъ братствомъ, онъ находилъ время для того, чтобы раздѣлить съ братією и ихъ труды, налагаемые уставомъ общежитія, работалъ съ ними и для нихъ въ пекарнѣ и поварнѣ, рубилъ дрова, мылъ на братію власяницы, и вообще ни въ какомъ монастырскомъ послушаніи не только не отставалъ отъ другихъ, но вездѣ былъ первый и всѣхъ поучалъ терпѣнію и смиренномудрію своимъ благимъ примѣромъ. Такъ Святый Подвижникъ, будучи въ духовной жизни вяшій и лучшій всѣхъ, исполняа слово Господне, являлся для всѣхъ, яко слуга (Лук. 22, 26)!

Но врагъ рода человѣческаго, особенно же избранныхъ Божіихъ, не терпя благочестивой жизни Преподобнаго и помня прежнее свое поражение, съ яростію возставаля на него и строилъ ему разные козни. Но благодать Божія, сила вѣры и молитвы человѣка Божія ограждала Его отъ навѣтовъ діавола и всѣ его ухищренія были не страшны для праведника. Святое слово и крестное знаменіе Преподобнаго Аврамія побѣждало покусителя на самомъ мѣстѣ умышеннаго имъ искушенія. Такъ на примѣръ былъ такой случай въ жизни Преподобнаго: однажды Князь Ростовскіе возвращаясь съ охоты, по обычаю зашли въ келлію Преподобнаго

за благословеніемъ. Старца въ келліи не было, онъ трудился въ общемъ съ братією послушаніи. Въ его отсутствіи кто-то изъ Князей снялъ съ одного сосуда Святыи крестъ, а крестомъ сямъ старецъ связалъ въ сосудѣ демона, и чрезъ то князь далъ общему врагу свободу. Злой духъ угрозою встрѣтилъ идущаго въ келлію старца, и спустя не много времени, принявши образъ воина, предсталъ предъ Князя и оклеветалъ Преподобнаго Аврамія въ томъ, будто онъ волхвованіями добываетъ себѣ изъ земли золото и тѣмъ нечестиво созидаеть монастырь.

По наущенію демона, князь до того разгнѣвался, что тотчасъ же далъ приказаніе взять Святаго мужа, гдѣ бы и въ чемъ бы онъ ни былъ, и представить предъ лице его. Аврамій стоялъ въ келліи своей на молитвѣ, безъ сандалій, въ одной власяницѣ, когда по повелѣнію Князя пришелъ къ нему воинъ. Не давши времени, чтобы облечься въ одежду, воинъ повлекъ Преподобнаго къ Князю. Блаженный старецъ, уразумѣвъ духомъ, что то была лезть посрамленнаго имъ врага, только благодарилъ Бога за ниспосланное искушеніе. На пути слабыя силы старца начали измѣнять ему, и воинъ нашедши по другую сторону озера поселянина, ѣхавшаго на ослицѣ, посадилъ на нее старца, и желая посмѣяться надъ человѣкомъ Божиимъ, надѣлъ ему на ноги женскія сандаліи, которыя имѣлъ при себѣ поселянинъ. Въ такомъ видѣ представлень былъ Преподобный Аврамій Князю, но лишь только

удодникъ Божій воздѣлъ преподобныя твои руки къ небу, честь демона тотчасъ же отличилась: именемъ Господа Иисуса, Аврамій повелѣлъ ему самому обнаружить предъ Княземъ свои козни. Тогда и Князь пришелъ въ смущеніе, познавши обольщеніе діавола. Видя предъ собою старца въ поруганномъ видѣ, Князь со страхомъ и раскаяніемъ палъ къ ногамъ его и просилъ прощенія, — и старецъ съ кротостію отпустилъ ему обиду. Съ честью потомъ Преподобный Аврамій возвратился въ свою обитель и снова сталъ трудиться о Господѣ. (*)

Такъ подвизался Блаженный старецъ для спасенія своей души и на пользу собранной имъ братіи и всѣхъ, приходившихъ въ Его обитель! Мстительная старость была наградою праведнику, возлюбившему отъ юности Господа, и въ этой жизни, а въ жизни загробной подвижникъ удостоился райской славы и блаженства, уготованнаго праведникамъ. Преподобный Аврамій почилъ отъ трудовъ земнаго странствованія 29 Октября 1045 года, (**) и погребень учениками своими въ

(*) Четъ—Миней за Октябрь, 29 число.

(**) Преподобный Аврамій „въ глубокихъ сѣдинахъ, въ старости добръ ко Господу отъиде, сказано въ Истор. Росс. Іерархіи III, 64; впрочемъ годъ смерти 1000—показанъ въ Исторіи не правильно и, какъ объясняютъ, это зависѣло отъ ошибки писателя древняго житія Преподобнаго, См. Ист. Р. Ц. Пр. Мак. Прижѣч. 331.

построеной имъ церкви Богоявления Господня, у солтара на правой сторонѣ. Святѣя мощи его обрѣтены нетлѣнными при внуку Великаго Мономаха Всеволодъ Юрьевичъ, Владимірскомъ Князь, въ 1177^г году. Открытіе ихъ сопровождалось знаменіями и чудесами и Православная церковь Русская, почитаая святую память Угодника Божія, Его подвиж-

ническую жизнь и труды во славу Божію, тогдаже причла Его къ лику святыхъ, установивши совершать торжество въ честь угодника Божія въ день Его отшествия ко Господу—29 Октября. Съ тѣхъ поръ и донинѣ Преподобный Аврамій не престаетъ, источать исцѣленія притекающимъ съ вѣрою къ рацѣ мощей Его: (Тропарь Преподобн. Аврамія).

Редакторъ А. Крыловъ.

Печатать дозволяется. Цензоры: Аримандритъ Иустинъ.

Архимандритъ Евгений.

Ярославль. Въ Типографіи Г. Фалька.

Тѣмъ, кто не знаетъ, что такое «неофициальная часть», сообщаемъ, что это та часть газеты, которая не проходитъ черезъ цензуру. Она состоитъ изъ статей, писанныхъ въ свободномъ стилѣ, и не несетъ на себѣ бремени государственной ответственности. Однако, въ интересахъ общественной морали и чести нашего отечества, редакция считаетъ своимъ долгомъ просить авторовъ такихъ статей быть осторожными и не касаться вопросовъ, связанныхъ съ политическими и церковными спорами. Редакция не несетъ ответственности за содержание статей, помещенныхъ въ неофициальной части газеты.

Въ неофициальной части газеты мы имеемъ возможность высказать свое мнѣніе по различнымъ вопросамъ общественной жизни. Это даетъ намъ возможность быть ближе къ читателю и обсуждать актуальные вопросы. Однако, мы должны помнить, что наша задача — не возбуждать страсти, а просвѣщать умы. Поэтому мы должны избегать крайностей и придерживаться принциповъ справедливости и объективности. Редакция не несетъ ответственности за содержание статей, помещенныхъ въ неофициальной части газеты.